

ОГРАНИЧЕНИЯ РАЗВИТИЯ ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ВНУТРЕННЕМ РЫНКЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Хатулев Д.Н., к.э.н.,

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

(e-mail: khatulev_d@mail.ru)

Активизация интеграционных процессов между участниками рынка сельскохозяйственной продукции является доступным инструментом, обеспечивающим гармоничное и пропорциональное развитие различных функциональных групп субъектов данного рынка, использование которого обеспечивает расширенный характер протекания воспроизводственных процессов. Состояние рынка сельскохозяйственной продукции характеризуется неоднородностью конкурентной ситуации на различных уровнях маркетинговой инфраструктуры. Это, с одной стороны, затрудняет нормальное развитие хозяйственных связей участников рынка, а, с другой стороны, доказывает необходимость стимулирования использования субъектов инфраструктуры в качестве основных интеграторов процессов развития сотрудничества между субъектами сфер производства и обращения. Целью же развития подобных интеграционных процессов является создание условий для наиболее полного перелива торгового капитала в сферу производства, но осуществлять данный процесс приходится в условиях доминирования экономических интересов посредников.

Вопросы гармонизации функционирования внутреннего рынка сельскохозяйственной продукции, обеспечение эффективности основной деятельности аграрных предприятий и развитие их конкурентоспособности детально рассмотрены в трудах отечественных и зарубежных ученых-экономистов. Результаты их исследований многогранны и исчерпывающе раскрывают содержание экономических процессов, происходящих на рынке. Однако, механизмы преодоления диспропорций в реализации интересов участников рынка сельскохозяйственной продукции, создания условий для расширенного воспроизводства во всех функциональных группах участников рынка, а также достижение определенной эффективности обменных процессов в контексте стимулирования интеграционных процессов требуют дополнительных научных исследований.

Основным ограничением успешного развития интеграционных процессов между субъектами отечественного рынка сельскохозяйственной продукции является характер реализации экономических интересов. Результаты численной оценки характера реализации экономических интересов производителей основных видов сельскохозяйственной продукции свидетельствуют о невозможности использования аграрных предприятий в качестве основных интеграторов. При этом инициироваться вертикальные интеграционные процессы должны, прежде всего, субъектами сферы обращения рынка сельскохозяйственной продукции, а результатом этих процессов должен стать наиболее полный перелив торгового капитала в сферу производства, главным образом, в виде инвестиционных ресурсов.